

国家审计理论建设专栏

证券交易所非处罚性监管与审计质量 ——基于年报问询函信息效应和监督效应的分析

陶雄华,曹松威

(中南财经政法大学,金融学院,湖北 武汉 430073)

[摘要]以2015—2017年A股上市公司为样本,借助中介效应的检验方法,发现交易所发放年报问询函显著降低了当年审计报告的激进性,提升了审计质量,且这种提升作用并不限于问询函中被“点名”的审计事务所;年报问询函分别通过信息效应和监督效应提升审计质量,但监督效应占主导。

[关键词]年报问询函;审计质量;信息效应;监督效应;审计意见;审计费用

[中图分类号]F239.43 [文献标志码]A [文章编号]1004-4833(2019)02-0008-11

一、引言

上市公司年度财务报告(以下简称“年报”)披露质量特别是年报的审计质量及其监管,攸关上市公司治理、投资者决策、资本市场运行、审计等第三方服务机构的独立性和公正性。对上市公司年报进行事后审核并发放年报问询函,部分问询函还要求审计等第三方机构发表意见,是2015年以来沪深证券交易所推进“以信息披露为中心”的监管转型、履行一线监管职责、督促审计机构提高年报审计质量的重要举措。沪市“刨根问底式”、深市“抽丝剥茧式”问询兼具专业性、充分性和前瞻性,对被问询机构(即被“点名”对象)是一种压力,从而具备监督作用。2018年,随着新修订的《证券交易所管理办法》付诸实施和证券交易所“一线监管”主体责任的确立,沪深交易所借助问询函进行监管的力度逐渐加大,交易所问询、上市公司回复的反馈互动机制开始形成,也有助于提供和披露更多针对性强的增量信息^[1]。

但在诸多审计监管机制或方式中,交易所发放年报问询函对于审计质量提升的作用不甚明了,仍需深入探究。首先,美国的安然事件表明,就确保审计机构的审计独立性和高审计质量而言,声誉机制的功效不及诉讼风险压力和外部监管^[2]。其次,在中国资本市场上,除市场机制、司法机制之外,只有监管机制能“迫使”审计机构提高审计质量^[3]。最后,中国审计市场监管主体如财政部、中国注册会计师协会、证监会等,拥有约谈、处罚等监管手段,这类“硬性”监管或“行政性处罚监管”的效果亦得到研究证实^[4-7]。与此不同,交易所发放年报问询函是一种“软性”监管、“非处罚性监管”,其监管效果却鲜有研究涉及。由此自然引发的论题是:年报问询函能否促进审计质量提高?如果是,又是基于何种机理、通过何种途径实现的?让它发挥最佳监管效果的路径是什么?

[收稿日期]2018-09-20

[基金项目]2016年度教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目(16JZD017)

[作者简介]陶雄华(1963—),男,湖北仙桃人,中南财经政法大学金融学院教授,博士生导师,从事公司治理、信用评级研究;曹松威(1989—),男,通讯作者,河南漯河人,中南财经政法大学金融学院博士研究生,从事公司治理与资本市场研究,E-mail:cswsc0808@126.com。

本文依托 2015—2017 年我国 A 股上市公司 6777 个公司 - 年度观测值,以当年是否收到年报问询函为解释变量,以审计报告的激进度为审计质量的度量指标,借助中介效应的分析方法,试图对上述问题进行求解。我们发现,交易所发放年报问询函能够显著降低当年审计报告的激进性,提高审计质量,而且这种效应的范围并不限于被“点名”的审计机构。我们还发现,在分离出可提供增量信息的信息效应后,年报问询函对审计质量的提升作用依然显著且占主导地位,故而年报问询函的监督效应对审计机构的影响更大。

本文主要有两个方面的贡献:第一,从交易逐年报问询的角度探究上市公司审计质量的影响因素,是对同类研究的跟进和丰富;第二,立足已有文献对交易所问询函信息公开的事件信息含量、对审计收费影响的研究^[8-9],剖析年报问询函对审计质量提升的增进路径,且发现监督效应的作用更大,既拓展了现有研究,又有助于监管实践的完善。

本文后续安排如下:第二部分回顾审计质量方面的文献,梳理交易所年报问询函影响审计质量的路径,提出研究假说;第三部分为研究设计和变量定义;第四部分报告实证结果,依次解析交易逐年报问询函对审计质量提升的影响及其影响机制;第五部分为稳健性检验;最后为本文的结论。

二、文献综述和研究假说

(一) 审计质量的度量与影响因素

作为资本市场重要的参与者,审计机构通过审计公司的财务报告并发表审计意见,影响市场上的信息含量和投资者的决策,较高的审计质量也被视为提高资本市场资源配置效率的有效外部监督机制^[10]。但就如何定义以及度量审计质量,学术界仍未达成广泛共识^[11]。

DeAngelo 最早研究审计质量,并认为审计质量是审计师发现并报告被审计公司会计差错和舞弊的联合概率^[12]。在国内外相关实证研究中,以国际四大、国内十大为代表的大规模事务所、较高的审计费用、较低的盈余管理和非标准的审计意见往往被视为代表较高的审计质量^[13-17]。张宏亮、文挺从我国上市公司的数据出发,发现在代表审计质量方面,会计师事务所是否为国内前十大、应计盈余管理这两个指标最优,国际四大和审计费用次之,盈余稳健性和盈余反应系数最差^[18],但相关比较并未考虑审计意见。

相比于审计过程,审计意见是审计结果的直接体现^[19],其要求审计师利用专业能力对被审计公司的相关信息进行合理推断,并为此承担可能的诉讼和惩戒风险^[20]。由于审计意见购买现象在我国上市公司中较为普遍^[21],非标意见的信息含量就显得更为充分,更易引起市场参与者的关注。所以本文从非标意见出发,利用审计意见的激进度衡量审计质量,并使用工具变量法、审计费用等指标进行稳健性检验。

已有研究表明,良好的审计质量离不开一国的制度环境和政府监管^[22]。在我国较为分散的审计市场上,中注协和证监会、财政部、审计署等部门共享了针对审计机构的监管权,对审计机构产生了明显的监督效应^[23],监管部门的惩戒风险能够显著影响审计师的心理,是保障高质量审计供给的最有效的手段^[24]。

(二) 证券交易所年报问询函影响审计质量的理论分析

作为“为证券集中交易提供场所和设施”“实行自律管理”的会员制法人机构,我国证券交易所处在资本市场监管体系的第一线^①,与证监会和其他监管机构发挥着协同监管的作用,在增加市场信息含量的同时,对市场的参与者也具有威慑力和监督作用。从年报问询函的内容来看,交易所主要从两个立场对上市公司的年报进行问询:投资者立场和监管者立场。处于投资者立场的交易所通过发函

① 原证监会主席刘士余 2017 年在“证券交易所一线监管国际研讨会”中的致辞。

提问的形式,要求上市公司在“解释说明”中披露更多增量信息,这有助于降低被问询公司与市场其他参与者之间的信息不对称程度,本文称之为年报问询函的“信息效应”;处于监管者立场的交易所则从披露的合规性、真实性方面,要求上市公司提高自身的披露质量,同时也会要求审计机构、律师事务所等第三方机构就相关事项发表意见,这对上市公司和第三方机构形成了一定的监管压力,本文称之为年报问询函的“监督效应”。

从年报问询函的信息效应来看,年报问询函首先指出年报中涉及上市公司生产经营的多个环节,然后通过提问的形式要求上市公司进一步解释说明,这搭建了监管者和被监管者之间信息沟通的双向通道,有助于揭示管理层原本试图“掩盖”的信息^[25],并最终降低上市公司和市场之间的信息不对称程度^[26]。Bozanic 等发现年报问询函能够降低公司随后披露年报的乐观语气^[27]。而作为审计质量的载体,审计报告的质量高低取决于审计师自身的能力和独立性,但信息掌握不全又往往限制了审计师能力的发挥^[28]。年报问询函制度在“迫使”上市公司披露更多信息的同时,上市公司也会在回函的过程中就相关事项的合规性、合理性与审计机构、律师事务所等第三方机构进行沟通和合作,这均有助于审计师掌握更多的信息,从而给出符合实际情况的审计意见。

从监督效应来看,作为资本市场的监管者,交易所的年报问询函一方面要求公司进行解释说明,另一方面也会要求律师事务所、会计师事务所等第三方服务机构就上市公司年报中相关事项公开发表意见^①,我国深交所还针对会计师的年报审计行为专门下发《监管函》^②和《关注函》^③,因此出于降低风险和维护自身声誉的考虑,审计师会显著提高那些收到年报问询函的公司的审计费用^[9,29]。同时,Bozanic 等发现 SEC 的问询函有助于美国国内税务局的监管聚焦^[30]。按照我国证监会的监管要求,我国针对上市公司年报审核已经形成证监会上市部、各地证监局、交易所“三位一体”的年报监管联动工作机制^④。监管信息的互联互通有助于形成监管合力和威慑力,所以交易所的年报问询函对审计师行为也具有一定的监管作用,有助于提高其审计独立性和审计质量。据此本文提出第一个假设 H₁。

H₁:交易所发放的年报问询函有助于被问询公司审计质量的提高。

在交易所发放的年报问询函中,大部分会要求审计机构以公开回函的形式就相关事项进行说明。这种类似于“点名”的监管机制,对审计机构的压力应该更大,所具有的信息含量也应该更多,因此本文认为,具有“点名”性质的问询函对审计质量的提升作用更强,即本文的第二个假设 H₂。

H₂:交易所具有“点名性质”的问询函对审计质量的提升作用更明显。

问询函的公司治理作用和对公司定性信息披露的改善作用已被研究证实^[1,8-9,27],但具体的影响渠道鲜有研究涉及。温忠麟等在总结已有文献的基础上,提出了中介效应的检验方法和程序,于蔚等、王营和曹廷求、宋献中等分别在实证研究中使用了此方法^[31-34]。借鉴上述研究,本文就年报问询函影响审计质量的信息效应和监督效应的主导性差别进行了实证分析。具体而言,本文认为相对于信息效应,年报问询函的监督效应可能更显著。第一,从职业道德和行业规范来看,审计师在进行上市公司年报审计工作时,应该已经全面考虑了上市公司的实际生产经营状况,且和上市公司管理层进行了充分沟通。交易所在问询函中要求上市公司所提供的增量信息,有可能事先已被管理层和审计师所熟知。第二,审计意见购买现象在我国上市公司中较为普遍^[21],即使审计机构掌握了充分信息,

^① 经过统计,在 2015 年至 2018 年 6 月底两大交易所发放的 1129 封年报问询函中,有 821 封要求对应的审计机构就相关事项发表相应意见。

^② 2017 年 2 月 14 日,深交所对负责审计 *ST 烯碳并出具“无法表示意见”的审计师下发了《关于对北京中证天通会计师事务所(特殊普通合伙)注册会计师杨高宇、魏丽红的监管函》。

^③ 2017 年 2 月 28 日,深交所向负责审计报喜鸟的立信会计师事务所表达关注,请其结合会计处理的合规性,切实做好报喜鸟 2016 年年报审计工作。

^④ 相关表述在证监会历年年报审核总结报告中均有所体现。

其依然会发布不符合真实情况的审计意见,这些因素均会限制信息环境的提升对审计质量的影响。而作为年报监管的一个重要组成部分,交易所发放的问询函虽然并不带有处罚性质,但却有助于监管的聚焦。通过详细的询问和回答的互动过程,在促进信息交流的同时,也让上市公司和包括审计机构在内的第三方服务机构感受到了“全方位”监管的压力。这更有助于促进审计机构依据相关规则,切实提高自身审计质量。所以,本文提出第三个假设 H_3 。

H_3 :相对于信息效应,交易所年报问询函提升审计质量的监督效应更明显。

三、研究设计

(一) 样本说明

从 2015 年开始,我国上海、深圳两大证券交易所开始公开披露有关上市公司上一年度年报的问询函,所以本文以我国 2015—2017 年 A 股上市公司为样本。为了避免事务所变更对审计意见的影响,本文剔除样本期内发生审计事务所变更的样本,同时剔除金融行业、ST 和 *ST 等被特殊处理和相关数据缺失的上市公司,最终获得 6777 个公司 - 年度观测值。本文的财务数据来源于国泰安数据库,是否收到问询函和审计机构被“点名”的数据是通过在交易所官网下载并阅读每一年的年报问询函所手工获得。为了避免异常值对结果的影响,本文对连续变量进行上下 1% 的 Winsorize 处理。

通过统计 2015—2018 年两大交易所每年发放的第一封问询函的相关指标可以看到,我国两大交易所发放的年报问询函全部问题的平均数量从 9.8 个增加到了 23.2 个,平均页码也逐渐增加。这在一定程度上说明我国两大交易所针对上市公司发放的年报问询函内容逐渐丰富,牵涉的方面也在逐渐增多,所耗费的监管资源和上市公司回复的难度也在不断增加。

(二) 变量说明和模型

表 1 不同年份交易所发放的第一封年报问询函指标统计

构建	问询函类型	2015		2016		2017		2018			
		深市	两所	沪市	深市	两所	沪市	深市	两所	沪市	深市
1. 审计质量的度量	问询函数量	114	260	76	184	329	124	205	426	130	296
如前文所述,审计质量取决于审计师发现并报告上市公司会计差错和舞弊的联合概率,而这可以通过审计意见反映出来。借鉴 Gul 等和吴伟荣等的方法 ^[16,5] ,本文使用审计意见的激进度来反向度量审计质量。具体而言,首先使用方程(1)就上市公司当年是否收到“非标意见”的虚拟变量(MAO)进行 Logit 回归,获得拟合值即当年收到“非标意见”的概率(MAO_pre),然后用拟合值减去当年真实的审计意见。差值越大(用 Verse_AQ 表示),则说明审计师对本应收到 MAO 的公司给予了较好的审计意见,相应的审计质量也越低。	“点名”审计机构的问询函数量	44	139	44	95	264	111	153	374	112	262
	平均全部问题数量	9.8	12.8	16.6	11.2	17.1	20.3	15.26	23.2	23.5	23.0
	平均页数	2.8	3.9	4.4	3.8	4.6	4.8	4.5	5.8	5.2	6.1

$$MAO_{i,t} = \eta_0 + \eta_1 Liqui_{i,t} + \eta_2 AR_{i,t} + \eta_3 Other_AR_{i,t} + \eta_4 INV_{i,t} + \eta_5 ROA_{i,t} + \eta_6 Loss_{i,t} + \eta_7 Lev_{i,t} + \eta_8 Size_{i,t} + \eta_9 Age_{i,t} + \eta_{10} Ind_{i,t} + \eta_{11} Year_{i,t} + \xi_{i,t} \quad (1)$$

$$Verse_AQ_{i,t} = MAO_pre_{i,t} - MAO_{i,t} \quad (2)$$

其中 $Liqui$ 为速动比率, AR 、 $Other_AR$ 、 INV 分别为当年应收账款、其他应收账款和存货占总资产的比例, ROA 为总资产收益率, $Loss$ 为上市公司当年净利润为负的虚拟变量, $Size$ 、 Age 分别为规模和上市年限, Ind 、 $Year$ 为行业、年份虚拟变量。

2. 信息不对称的度量

根据信息不对称理论,投资者获取、挖掘、分析、解读有关标的公司的信息能力不同,信息不对称在资本市场中普遍存在,而且这会直接反应在个股的流动性上。因此 Amihud 等分别计算了个股的流动性比率指标 LR 和非流动性比率指标 ILL 来度量个股的信息不对称程度^[35-36]。于蔚等也检验了

我国资本市场上这些指标的有效性^[32]。其中,LR 和 ILL 的计算公式为:

$$LR_i = -\frac{1}{D_i} \sum_{n=1}^{D_i} \sqrt{\frac{V_i(n)}{|r_i(n)|}} ILL_i = \frac{1}{D_i} \sum_{n=1}^{D_i} \sqrt{\frac{|r_i(n)|}{V_i(n)}}$$

其中, i 为上市公司名称, t 为对应的年份, D_i 为当年该股票的交易总天数, $|r_i(n)|$ 为第 t 年第 i 个上市公司在第 n 个交易日考虑现金红利再投资的股票收益率, $V_i(n)$ 为对当日的成交量。由于股票流动性越好即信息越对称时,对应股票单位成交量所带来的价格变化越小,所以 LR 和 ILL 均为上市公司信息不对称程度的反向指标。

2015—2017 年两大交易所分别从 2 月开始发放年报问询函。为了更好地度量问询函所引起的信息效应,本文以每年 3 月初至当年年底上市公司的日交易数据计算个股的信息不对称程度。借鉴 Bharath 等的做法^[37],本文对 ILL 和 LR 两个指标进行主成分分析,其中第一个主成分(用 ASY 表示)的特征值大于 1,对应的方差累积贡献率为 80.7%,这表明第一主成分较好的代表了原始指标的特征信息。

3. 年报问询函的度量

由于我国交易所对上市公司年报采取的是“事后问询”的制度,且针对同一封年报会进行重复问询。所以本文以当年上市公司收到的第一封年报问询函为依据设置虚拟变量(收到,则 CL 为 1),并对年末上市公司的相关指标进行回归分析。时间上的差异在一定程度上消除了内生性的困扰。同时,为了验证“点名”对审计质量的不同影响,本文还根据年报问询函中是否要求审计机构发表意见,将年报被问询的样本分为“被点名”(ask_group)和“未被点名”(only_CL)。参考相关文献,本文控制了公司规模、资产负债率、是否十大审计、行业、年份等变量,表 2 介绍了变量的定义。

表 2 变量的定义及说明

变量	变量说明	计算方法
<i>Verse_AQ</i>	审计意见的激进程度	公司获得非标意见的概率与非标意见的真实值之差
<i>opinion</i>	“标准无保留”审计意见的虚拟变量	若上市公司收到的为“标准无保留”审计意见,则为 1,否则为 0
<i>ASY</i>	信息不对称程度	日个股交易数据计算得到
<i>CL</i>	当年是否收到过年报问询函的虚拟变量	以当年收到的第一封年报问询函为准,收到则为 1,否则为 0
<i>ask_group</i>	当年收到年报问询函且要求审计机构发表意见的虚拟变量	若上市公司当年收到第一封年报问询函,且在问询函中要求审计师或者审计师事务所就相关事项进行说明,则为 1,否则为 0
<i>only_CL</i>	当年收到年报问询函,但未要求审计机构发表意见的虚拟变量	若上市公司当年收到年报问询函,但未在问询函中要求审计师或者审计师事务所就相关事项进行说明,则为 1
<i>pages</i>	当年收到的第一封年报问询函的页数	公司当年收到的第一封年报问询函的页数
<i>questions</i>	当年收到的第一封年报问询函中的问题数	公司当年收到的第一封年报问询函中涵盖的所有问题的数量
<i>Big10</i>	“十大”审计机构虚拟变量	若上市公司当年雇佣的审计机构为国内前十大,则为 1
<i>audit_tenure</i>	审计机构任期	上市公司持续雇佣某一审计机构的年数
<i>audit_cost</i>	审计费用的自然对数	上市公司当年全部审计费用的自然对数
<i>Age</i>	上市年限	公司在交易所上市年限的自然对数
<i>soe</i>	是否是国有企业的虚拟变量	按上市公司实际控制人划分,若为国企,则为 1
<i>ROA</i>	资产收益率	上市公司当年净利润与总资产之比
<i>small_profit</i>	是否报告微利的虚拟变量	ROE 是否属于(0,0.01),属于则为 1
<i>Loss</i>	是否发生亏损的虚拟变量	当年净利润为负,则为 1
<i>Lev</i>	资产负债率	上市公司当年负债与总资产的比例
<i>Size</i>	上市公司规模	上市公司当年总资产的自然对数
<i>INV</i>	存货占比	当年存货与总资产之比
<i>AR</i>	应收账款占比	当年应收账款与总资产之比
<i>other_AR</i>	其他应收账款占比	当年其他应收账款与总资产之比
<i>Liqui</i>	速动比率	当年流动资产与流动负债之比
<i>top1</i>	第一大股东持股比例	以百分比表示
<i>growth</i>	主营业务利润增长率	当年主营业务利润变动额占上年主营业务利润之比

4. 模型设计

温忠麟和叶宝娟详细讨论了使用中介效应的分析方法检验变量间影响机制的流程^[38],由于我国问询函公开披露的时间较晚,且针对资本市场的行政处罚大多未指明是否来源于问询函,这导致无法直接度量年报问询函的监督效应。故本文从信息效应入手,使用如下三个模型就年报问询影响审计质量的路径进行分析:

$$\text{Verse_AQ}_{i,t} = \alpha + \beta CL_{i,t} + \text{Control}_{i,t} + \text{Year}_{i,t} + \text{Ind}_{i,t} + \varepsilon_{i,t} \quad (3)$$

$$\text{ASY}_{i,t} = \alpha + \eta CL_{i,t} + \text{Control}_{i,t} + \text{Year}_{i,t} + \text{Ind}_{i,t} + \varepsilon_{i,t} \quad (4)$$

$$\text{Verse_AQ}_{i,t} = \alpha + \lambda CL_{i,t} + \gamma \text{ASY}_{i,t} + \text{Control}_{i,t} + \text{Year}_{i,t} + \text{Ind}_{i,t} + \varepsilon_{i,t} \quad (5)$$

其中, $Control$ 为相应的控制变量, Year 、 Ind 分别为年份和行业虚拟变量。方程(3)中的系数 β 测度了年报问询对审计质量的总效应,如果 β 显著为负,则说明收到年报问询函上市公司当年审计意见的激进度越低,审计质量也更高。方程(4)和方程(5)中的系数 η 和 γ 分别为年报问询函对信息不对称程度的影响以及信息不对称对审计质量的影响,如果 η 显著为负,则说明年报问询函能够降低个股的信息不对称程度,提升被问询公司的信息环境。如果 γ 显著为正,则说明信息不对称程度越高的公司,审计质量越低。在两个系数均显著的情况下, $\eta \times \gamma$ 为年报问询函通过影响个股的信息不对称程度并最终影响审计质量的效果,即本文的信息效应。若在方程(5)中加入信息不对称的情况下, λ 依然显著,则说明除了信息效应之外,年报问询函依然能够影响审计质量,即本文所定义的监督效应。最后通过比较上述系数的显著性以及 $\eta \times \gamma$ 与 λ 差异的显著性,即可对年报问询函的不同影响路径进行比较。

四、实证结果和分析

(一) 描述性统计

表3 为样本所用变量的描述性统计。在样本期内,97.1% 的样本公司收到了“标准无保留”审计意见,审计质量的均值约为 0,中位数为 0.017,表明审计质量较高。有 7.41% 的样本公司收到了年报问询函,其中 4.62% 的样本公司所收到的年报问询函中“点名”要求审计机构发表意见,最长的问询函有 17 页,总共涵盖了 52 个问题。个股信息不对称程度的均值为 -0.503,小于蔚等针对 1999—2009 年上市公司 0.003 的均值^[32],表明我国上市公司的信息不对称程度有了较大的改善。

(二) 年报问询函对审计质量的回归结果

本文使用固定年份、行业以及控制公司个体层面的聚类稳健标准误的 OLS 模型对假设 H_1 、 H_2 进行验证,回归结果如表 4 所示。前三列回归结果表明,当年收到年报问询函的上市公司,其年末审计质量在 1% 的显著性水平上高于未收到年报问询函的公司,

表3 变量的描述性统计

变量名	观测值	均值	中位数	标准差	最小值	最大值
<i>opinion</i>	6777	0.971	1	0.169	0	1
<i>Verse_AQ</i>	6777	-0.00025	0.017	0.161	-1.03	0.212
<i>CL</i>	6777	0.0741	0	0.262	0	1
<i>questions</i>	6777	1.04	0	4.27	0	52
<i>pages</i>	6777	0.296	0	1.16	0	17
<i>ask_group</i>	6777	0.0462	0	0.210	0	1
<i>only_CL</i>	6777	0.0279	0	0.165	0	1
<i>ASY</i>	6777	-0.503	-0.335	0.729	-7.03	1.09
<i>top1</i>	6777	34.6	32.7	14.6	2.38	90
<i>soe</i>	6777	0.359	0	0.48	0	1
<i>audit_tenure</i>	6777	5.31	5	3.63	1	25
<i>ROA</i>	6777	0.0367	0.0338	0.0531	-0.186	0.204
<i>Big10</i>	6777	0.628	1	0.483	0	1
<i>Size</i>	6777	22.4	22.2	1.31	17.4	28.5
<i>Age</i>	6777	2.27	2.4	0.75	0	3.33
<i>small_profit</i>	6777	0.0485	0	0.215	0	1
<i>audit_cost</i>	6777	13.9	13.8	0.703	11.5	18.2
<i>Lev</i>	6777	0.437	0.427	0.215	0.0189	3.26
<i>growth</i>	6777	1.32	1.13	1.2	-1.37	9.73
<i>Loss</i>	6777	0.0916	0	0.289	0	1
<i>AR</i>	6777	0.12	0.0955	0.109	0	0.81
<i>other_AR</i>	6777	0.0171	0.008	0.0334	0	0.818
<i>INV</i>	6777	0.1417	0.1044	0.1412	0	0.8984
<i>Liqui</i>	6777	1.7907	1.1816	2.1246	0.0399	32.745

且年报问询函的页数越多、涵盖问题数量越多,其对审计质量的提升作用越明显, H_1 得到验证。第四列的回归结果表明,无论年报问询函中是否“点名”审计机构要求其就相关事项进行说明,收到年报问询函这一事实均能提高审计质量,且针对 *ask_group* 和 *only_CL* 系数差异进行的统计检验(*F* 统计量为 0.42)表明,两者并不存在显著差异,审计机构是否被“点名”并未影响其对年报被问询公司的审计行为, H_2 并未得到验证。这可能是由于无论审计机构是否被“点名”,客户公司经审计后的年报被交易所问询这一事实,均会对审计行为产生影响,并促使其提高审计质量。在控制变量方面,是否“十大审计”、审计任期等变量对审计质量的影响并不显著,而审计费用分别在 5% 和 1% 的显著性水平上提升了审计质量,这表明审计费用能够较好地反映审计质量。大规模的公司和报告微利的公司审计质量更低,说明我国审计机构提供的审计意见可能会受被审计公司的影响。

(三) 年报问询函影响审计质量的路径

本文采用“中介效应”分析中的逐步回归法探究年报问询函影响审计质量的路径。表 5 的前三列为年报问询函对信息不对称程度的影响,发现收到年报问询函分别在 5% 和 10% 的显著性水平上降低了被问询公司的信息不对称程度,即年报问询函能够提高被问询公司的信息环境。经过主成分分析提取的 *ASY* 这一指标,较好地反映了个股的信息不对称程度。同时第一大股东持股比例较高、杠杆率较高的上市公司,其信息不对称程度更高,而规模较大、盈利能力较强的上市公司的信息更透明。

表 5 的第四列为信息不对称对审计质量的影响,结果表明上市公司的信息不对称程度在 1% 的显著性水平上降低了审计质量,这支持了年报问询函通过信息效应提升审计质量的机制。第五列的回归结果中,在控制了信息效应对审计质量的影响后,年报问询函依然能够直接提升审计质量,系数为 -0.0638 且在 1% 的水平上显著,表明除了信息效应,年报问询函还能够通过监督效应提升审计质量。

表 4 年报问询函影响审计质量的回归结果

	<i>Verse_AQ</i>	<i>Verse_AQ</i>	<i>Verse_AQ</i>	<i>Verse_AQ</i>
<i>CL</i>	-0.0642 (-4.27) ***			
<i>questions</i>		-0.00448 (-4.47) ***		
<i>pages</i>			-0.0179 (-4.60) ***	
<i>ask_group</i>				-0.0727 (-3.87) ***
<i>only_CL</i>				-0.0553 (-2.54) **
<i>Big10</i>	0.00116 (0.24)	0.000953 (0.20)	0.000949 (0.20)	0.00155 (0.32)
<i>top1</i>	0.00005 (0.30)	0.00005 (0.32)	0.00005 (0.27)	0.00005 (0.29)
<i>soe</i>	0.0140 (2.27) **	0.0141 (2.32) **	0.0135 (2.23) **	0.0143 (2.34) **
<i>audit_tenure</i>	0.00108 (1.41)	0.00099 (1.30)	0.00091 (1.20)	0.00114 (1.50)
<i>ROA</i>	-0.0770 (-0.85)	-0.0790 (-0.87)	-0.0825 (-0.91)	-0.0740 (-0.82)
<i>Size</i>	0.0147 (2.89) ***	0.0146 (2.88) ***	0.0141 (2.81) ***	0.0154 (3.10) ***
<i>Age</i>	-0.00170 (-0.37)	-0.00111 (-0.25)	-0.000466 (-0.10)	-0.00203 (-0.45)
<i>small_profit</i>	0.0193 (2.34) **	0.0188 (2.28) **	0.0192 (2.34) **	0.0198 (2.41) **
<i>audit_cost</i>	-0.0161 (-2.63) ***	-0.0157 (-2.59) ***	-0.0152 (-2.51) **	-0.0172 (-2.89) ***
<i>Lev</i>	-0.126 (-5.05) ***	-0.126 (-4.90) ***	-0.126 (-4.93) ***	-0.125 (-5.03) ***
<i>growth</i>	-0.00132 (-0.50)	-0.00147 (-0.56)	-0.00111 (-0.42)	-0.0000496 (-0.16)
<i>Loss</i>	0.00637 (0.43)	0.00612 (0.42)	0.00661 (0.45)	0.00842 (0.60)
<i>AR</i>	0.0211 (0.82)	0.0196 (0.76)	0.0186 (0.72)	0.0229 (0.90)
<i>other_AR</i>	-0.0695 (-0.40)	-0.0711 (-0.41)	-0.0690 (-0.40)	-0.0698 (-0.40)
年度	Yes	Yes	Yes	Yes
行业	Yes	Yes	Yes	Yes
<i>Constant</i>	-0.0600 (-0.93)	-0.0634 (-0.97)	-0.0589 (-0.91)	-0.0491 (-0.78)
<i>N</i>	6777	6777	6777	6777
<i>adj. R</i> ²	0.034	0.038	0.040	0.035

注:括号中为 *t* 值, *、** 和 *** 分别代表在 10%、5% 和 1% 的显著性水平上异于 0,下同。

表5 年报问询函影响审计质量的路径分析回归结果

	<i>LR</i>	<i>ILL</i>	<i>ASY</i>	<i>Verse_AQ</i>	<i>Verse_AQ</i>
<i>CL</i>	-0.1672 (-2.04) **	-0.0238 (1.85) *	-0.0552 (-1.75) *		-0.0638 (-4.28) ***
<i>ASY</i>				0.0202 (3.64) ***	0.0199 (3.62) ***
<i>Big10</i>	-0.0761 (-1.66) *	-0.00563 (-1.38)	-0.0252 (-1.44)	0.00215 (0.44)	0.00167 (0.35)
<i>top1</i>	0.0199 (10.17) ***	0.00175 (8.56) ***	0.008 (10.86) ***	-0.00008 (-0.49)	-0.000113 (-0.67)
<i>soe</i>	0.0547 (0.87)	0.00582 (1.11)	0.0153 (0.61)	0.0166 (2.70) ***	0.0137 (2.24) **
<i>audit_tenure</i>	0.0129 (0.17)	-0.000526 (-1.01)	0.00044 (0.14)	0.00142 (1.82) *	0.00107 (1.41)
<i>ROA</i>	-8.81 (-5.37) ***	-0.0412 (-7.13) ***	-2.493 (-9.02) ***	-0.0112 (-0.12)	-0.0273 (-0.30)
<i>Size</i>	-0.8124 (-20.62) ***	-0.0759 (-25.45) ***	-0.328 (-20.00) ***	0.0236 (4.09) ***	0.0212 (3.73) ***
<i>Age</i>	-0.101 (-2.40) **	-0.0261 (-6.74) ***	-0.0408 (-2.23) **	-0.00332 (-0.72)	-0.000890 (-0.20)
<i>small_profit</i>	0.457 (0.50)	0.0199 (1.09)	0.0233 (0.63)	0.0159 (1.95) *	0.0189 (2.28) **
<i>audit_cost</i>	-2.533 (-3.88) ***	0.002 (0.64)	-0.100 (-3.91) ***	-0.0163 (-2.70) ***	-0.0141 (-2.38) **
<i>Lev</i>	0.969 (5.66) ***	0.0191 (5.21) ***	0.410 (5.81) ***	-0.142 (-5.54) ***	-0.134 (-5.38) ***
<i>growth</i>	0.0554 (3.60) ***	0.0104 (5.17) ***	0.0257 (4.05) ***	-0.00248 (-0.94)	-0.00183 (-0.70)
<i>Loss</i>	-0.6676 (-6.03) ***	-0.0193 (-1.70) *	-0.281 (-6.36) ***	0.00882 (0.61)	0.0120 (0.84)
<i>AR</i>	-2.949 (-1.20)	-0.0282 (-1.24)	-0.123 (-1.30)	0.0302 (1.16)	0.0236 (0.92)
<i>other_AR</i>	-0.6707 (-0.91)	-0.0322 (-0.45)	-0.381 (-1.19)	-0.0736 (-0.42)	-0.0619 (-0.36)
年度	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes
行业	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes
<i>Constant</i>	13.507 (16.22) ***	1.983 (13.93) ***	7.934 (19.87) ***	-0.242 (-2.85) ***	-0.218 (-2.62) ***
<i>N</i>	6777	6777	6777	6777	6777
<i>adj. R</i> ²	0.412	0.337	0.421	0.029	0.039

为了从数量上考察两种影响路径的相对重要性,本文使用 Bootstrap 自抽样 1000 次对系数及其差异的显著性进行分析。表6 的抽样检验结果表明,年报问询函所带来的信息效应能在 5% 的水平上提升审计质量,系数为 -0.0011,监督效应能在 1% 的显著性水平上提升审计质量,系数为 -0.0638(占两种效应的比重为 98.3%),两种效应的差异在 1% 的水平上显著,即相比于信息效应,年报问询函所带来的监督效应对审计质量的提升作用更明显。

表6 Bootstrap 抽样检验结果

	原假设	Bootstrap 抽样检验
年报问询函降低信息不对称程度	$\eta = 0$	-0.0552 * (-1.93)
年报问询函通过信息效应提升审计质量	$\eta \times \gamma = 0$	-0.0011 ** (-2.01)
年报问询函通过监督效应提升审计质量	$\lambda = 0$	-0.0638 *** (-4.28)
监督效应与信息效应比较分析	$\lambda - \eta \times \gamma = 0$	-0.0627 *** (-3.92)

五、稳健性检验

(一) 使用工具变量的稳健性检验

上市公司当年收到的年报问询函针对的是上年年报,而本文的被解释变量是当年的年报审计质量,时间上的先后差异在一定程度上消除了内生性的困扰。但已有研究表明,低盈利性、业务结构复杂、公司治理差等因素均会显著增加上市公司收到问询函的概率^[39],所以“收到问询函”和审计质量低有可能受到共同因素的影响,从而影响结论的稳健性。本文构造了年报问询函的两个工具变量:相同年份 - 行业收到年报问询函的上市公司数量与同年本行业上市公司总数之比、相同年份 - 省份收到年报问询函的上市公司数量与同年同省份上市公司总数之比,进行两阶段最小二乘法的 IV 估计,并用表 7 表示。结果表明,在使用工具变量之后,年报问询函的信息效应和监督效应依然存在,且监督效应在总效应中占比为 97.8%,结论保持稳健。

(二) 其他稳健性检验

为了保证结论的稳健性,本文分别以“当年是否收到标准无保留审计意见”和“当年审计费用的对数值”为被解释变量,重新对上述模型进行 Probit 回归^①和 OLS 回归,并用表 8 综合表示。表 8 的前三列回归结果显示,收到年报问询函这一外部事件显著降低了上市公司收到“标准无保留审计意见”的概率,即审计机构

对被问询公司进行了更加严格的审计。同时,信息不对称程度较高的上市公司在 5% 的水平上更有可能收到有利的审计意见,而年报问询函可以通过降低被问询公司的信息不对称程度提高其审计质量,即年报问询函影响审计质量的信息效应依然显著,但通过对比第三列的回归结果,年报问询函的监督效应(系数为 -0.353,占两种效应的比重为 97.5%)依然发挥着主导作用。在针对审计费用的回归结果中,审计机构对当年收到年报问询函的上市公司收取了更高的审计费用,对信息不对称程度较高的上市公司收取的审计费用却较少。第六列的回归结果表明,在考虑了年报问询函的信息效应后,监督效应依然占据着主导作用。

六、结论与展望

本文以 2015—2017 年我国 A 股上市公司为样本,借鉴中介效应的检验方法,探究了交易所发放

表 7 工具变量回归结果

	<i>Verse_AQ</i>	<i>ASY</i>	<i>Verse_AQ</i>
<i>CL</i>	-0.0476 ** (-1.92)	-0.0562 (-1.97) **	-0.0463 ** (-2.01)
<i>ASY</i>		0.0190 (4.43) ***	
<i>Control</i>	Yes	Yes	Yes
年度	Yes	Yes	Yes
行业	Yes	Yes	Yes
<i>Constant</i>	-0.0991 (-1.56)	7.129 (20.08) ***	-0.253 (-3.22) ***
<i>N</i>	6777	6777	6777
<i>adj. R</i> ²	0.016	0.384	0.019
<i>Sargan overidentification test (p-value)</i>	0.9367	0.4035	0.8934

表 8 年报问询函影响审计意见、审计费用的回归结果

	<i>opinion</i>	<i>opinion</i>	<i>opinion</i>	<i>audit_cost</i>	<i>audit_cost</i>	<i>audit_cost</i>
<i>CL</i>	-0.364 (-3.07) ***		-0.353 (-2.95) ***	0.107 (4.30) ***		0.106 (4.25) ***
<i>ASY</i>		0.174 (2.44) **	0.164 (2.28) **		-0.0562 (-3.43) ***	-0.0556 (-3.40) ***
<i>L. opinion</i>	1.526 (11.31) ***	1.635 (12.26) ***	1.540 (11.32) ***	No	No	No
<i>Control</i>	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes
年度	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes
行业	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes
<i>Constant</i>	-2.776 (-2.34) **	-3.964 (-3.17) ***	-3.760 (-2.99) ***	4.708 (15.26) ***	5.136 (16.63) ***	5.080 (16.46) ***
<i>N</i>	5881	5881	5881	6777	6777	6777
<i>Pseudo R</i> ^{2/R} ²	0.3822	0.3799	0.3855	0.6031	0.6032	0.6047

① 由于审计意见具有一定的持续性,需要控制滞后一期的审计意见,所以样本量缩减为 5881 个。

的年报问询函对审计质量的影响和相应的影响机制。研究发现:第一,年报问询函显著降低了当年审计报告的激进程度和上市公司收到有利审计意见的概率,提升了审计质量,且年报问询函页码越多、所涉及的问题越多,提升作用越明显,但审计机构是否在年报问询函中被“点名”,并不影响上述提升作用。第二,年报问询函可分别通过信息效应和监督效应提升审计质量,且监督效应占据主导地位。但通过查阅上市公司针对年报问询函的回函发现,上市公司利用延期回函拖延或不回函的现象也经常发生,这在一定程度上损害了问询制度的监督效力。因此,为了提升我国资本市场监督效率,应赋予“非处罚性监管”举措后续处罚权,更好地发挥问询函的监督作用。

本文研究结论不仅丰富了有关审计行为的相关研究,同时对我国交易所监管转型也提供了证据支持。但同时本文的研究也存在一定的不足之处:首先有关审计质量的衡量指标并未获得一致结论,本文从审计意见获得的结论有待其他指标的进一步检验;其次,由于样本期间的限制,本文并未直接度量问询函的监督效应,而是从总效应中剥离出信息效应进行间接度量。随着我国监管制度的完善、处罚性监管和非处罚性监管衔接的更加紧密,直接度量问询函的监督效应也是未来的研究方向。

参考文献:

- [1]陈运森,邓袆璐,李哲.非处罚性监管具有信息含量吗?——基于问询函的证据[J].金融研究,2018(4):155-171.
- [2]Khurana I K,Raman K. Litigation risk and the financial reporting credibility of Big4 versus Non-Big4 audits:evidence from Anglo-American countries [J]. The Accounting Review,2004,79(2):473-495.
- [3]辛清泉,黄曼丽,易浩然.上市公司虚假陈述与独立董事监管处罚——基于独立董事个体视角的分析[J].管理世界,2013(5):131-143+175.
- [4]赵子夜.“从业权取缔”型审计监管的警示效应[J].财经研究,2012(7):101-111.
- [5]吴伟荣,李晶晶,包晓岚.签字注册会计师过度自信、政府监管与审计质量研究[J].审计研究,2017(5):70-86.
- [6]吴溪,杨育龙,张俊生.预防性监管伴随着更严格的审计结果吗?——来自中注协年报审计风险约谈的证据[J].审计研究,2014(4):63-71.
- [7]黄益雄,李长爱.行业自律监管能改进审计质量吗?——基于中注协约谈的证据[J].会计研究,2016(11):84-91+96.
- [8]李琳,张敦力,夏鹏.年报监管、内部人减持与市场反应——基于深交所年报问询函的研究[J].当代财经,2017(12):108-119.
- [9]陈硕,张然,陈思.证券交易所年报问询函影响了审计收费吗?——基于沪深股市上市公司的经验证据[J].经济经纬,2018(4):158-164.
- [10]王艳艳,陈汉文.审计质量与会计信息透明度——来自中国上市公司的经验数据[J].会计研究,2006(4):9-15.
- [11]Knechel W R,Krishnan G V,Pevzner M,et al. Audit quality:insights from the academic literature[J]. Auditing,2013,32(1):385-421.
- [12]DeAngelo L E. Auditor size and audit quality [J]. Journal of Accounting and Economics,1981,3(3):183-199.
- [13]张嘉兴,傅绍正.内部控制、注册会计师审计与盈余管理[J].审计与经济研究,2014(2):3-13.
- [14]雷光勇,张英,刘茉.投资者认知、审计质量与公司价值[J].审计与经济研究,2015(1):17-25.
- [15]DeFond M L,Raghunandan K,Subramanyam K. R. Do non-audit services fees impair auditor independence? Evidence from going concern audit opinions [J]. Journal of Accounting Research,2002,40(4):1247-1274.
- [16]Gul F A,Wu D,Yang Z. Do individual auditors affect audit quality? Evidence form archival data [J]. The Accounting Review,2013,88(6):1993-2023.
- [17]张立民,彭雯,钟凯.“沪港通”开通提升了审计独立性吗?——基于持续经营审计意见的分析[J].审计与经济研究,2018(5):35-45.
- [18]张宏亮,文挺.审计质量替代指标有效性检验与筛选[J].审计研究,2016(6):67-75.
- [19]谭楚月,段宏.审计质量只能替代吗?——来自实证研究的结论分析[J].会计研究,2014(7):89-96.
- [20]谭洪涛,张筱.非标准审计意见足以保护审计师吗?——基于证券执法的证据[J].审计研究,2015(3):91-99.
- [21]瞿胜宝,张雯,曹源等.分析师跟踪与审计意见购买[J].会计研究,2016(6):86-95.
- [22]Ke B,Lennox C,Xin Q. The effect of China's weak institutional environment on the quality of big four audits [J]. The Accounting Review,2015,90(4):1591-1619.
- [23]Chan K H,Wu D H. Aggregate quasi rents and auditor independence:evidence from audit firm mergers in China [J]. Contemporary Accounting Research,2011,28(1):175-213.

- [24] 吴昊旻,吴春贤,杨兴全.惩戒风险、事务所规模与审计质量——来自中国审计市场的经验证据[J].审计研究,2015(1):75–83.
- [25] Ettredge M, Johnstone K, Stone M, et al. The effects of firm size, corporate governance quality, and bad news on disclosure compliance [J]. Review of Accounting Studies, 2011, 16(4):866–889.
- [26] Johnston R, Petacchi R. Regulatory oversight of financial reporting: securities and exchange commission comment letters [J]. Contemporary of Accounting Research, 2017, 34(2):1128–1155.
- [27] Bozanic Z, Dietrich J R, Johoson B A. SEC comment letters and firm disclosure [J]. Journal of Accounting and Public Policy, 2017a, 36(5):337–357.
- [28] 王遥.注册会计师审计行为的影响因素分析——基于行为金融学的“非理性假定”[J].审计研究,2008(2):72–78.
- [29] Gietzmann M B, Petticchio A K. External auditor reassessment of client business risk following the issuance of a comment letter by the SEC [J]. European Accounting Review, 2014, 23(1):57–85.
- [30] Bozanic Z, Hoops J, Thormock J, et al. IRS attention [J]. Journal of Accounting Research, 2017b, 55(1):79–114.
- [31] 溫忠麟,张雷,侯杰泰,等.中介效应检验程序及其应用[J].心理学报,2004(5):614–620.
- [32] 于蔚,汪森军,金祥荣.政治关联和融资约束:信息效应与资源效应[J].经济研究,2012(9):125–139.
- [33] 王营,曹廷求.董事网络和融资约束:信息效应与资源效应[J].中南财经政法大学学报,2017(1):83–93+159.
- [34] 宋献中,胡珺,李四海.社会责任信息披露与股价崩盘风险——基于信息效应与声誉保险效应的路径分析[J].金融研究,2017(4):161–175.
- [35] Amihud Y, Mendelson H, Lauterbach B. Market microstructure and securities values: evidence from the Tel Aviv Stock Exchange [J]. Journal of Financial Economics, 1997, 45(3):365–390.
- [36] Amihud Y. Illiquidity and stock returns: cross-section and time-series effects [J]. Journal of Financial Markets, 2002, 5(1):31–56.
- [37] Bharath S T, Pasquariello P, Wu G. Does asymmetric information drive capital structure decisions? [J]. Review of Financial Studies, 2009, 22(8):3211–3243.
- [38] 溫忠麟,叶宝娟.中介效应分析:方法和模型发展[J].心理科学进展,2014(5):731–745.
- [39] Cassell C A, Dreher L M, Myers L A. Reviewing the SEC's Review Process: 10-K Comment Letters and the Cost of Remediation [J]. The Accounting Review, 2013, 88(6):1875–1908.

[责任编辑:刘茜]

Exchange's Non-penalty Regulation on Audit Quality: Inquiry Letters' Information Effect and Supervision Effect

TAO Xionghua, CAO Songwei

(School of Finance, Zhongnan University of Economics and Law, Wuhan 430073, China)

Abstract: Issuing inquiry letters about annual reports of the listed companies is an important means of non-penalty regulation which is conducted by the China's Stock Exchanges. Using the 2015—2017 A-share listed companies as samples and with the method of mediation effect, we find that the inquiry letters about annual reports issued by the stock exchanges significantly reduce the radicality of the audit report and enhance audit quality. Meanwhile this enhancing effect is not affected by whether the audit office is referred to or not in the inquiry letters. We further find that the inquiry letters enhance the audit quality through information effect and supervision effect, but the supervisory effect dominates.

Key Words: inquiry letter; audit quality; information effect; supervision effect; audit opinions; audit fees